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Prüfung µ-Computertechnik 1 
WS 1998 


Prüfung:

µ-Computertechnik

Termin:

5.2.1998 ; 8:30-10:30

Prüfer:


Prof. Walter

Hilfsmittel:

beliebig

Name:

_________________________

Vorname:

_________________________

Studiengang:
_________________________

bitte keine rote Farbe verwenden

(nicht ausfüllen) !

Aufgabe
mögl. Punkte
erreichte Punkte

1
14


2
14


3
8


4
6


5
8










Gesamt
50







Note


Bearbeiten Sie die Aufgaben nur, falls Sie keine gesundheitlichen Beschwerden haben. 

Viel Erfolg

Bemerkungen:

1.
8051 Programm „VOGEL1.ASM“ (14 Punkte)
SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___

Für die Ansteuerung von Servomotoren ist folgendes Signal notwendig.
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Für einen ersten Test soll eine solche Signalform an P1.1 ausgegeben werden. 

B ist die Impulsbreite: 0,5ms ( B ( 2ms.

Periodendauer: 20ms

Als erster Schritt wird ein Programm mit fester Impulsbreite von 1ms erzeugt. 

a. Erstellen Sie ein Skizze für den Anschluß der Servomotoren.
b. Erstellen Sie ein Struktogramm oder PDL ( Program Design Language) für das Controller-Programm

c. Schreiben Sie das Programm in Assembler

d. Beschreiben Sie die notwendigen Schritte, um das Programm zu Debuggern.

Lösung a:

2. 8051 Programm „Vogel2.ASM“ (14 Punkte)
SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
Die in Aufgabe 1 vorgegebene Impulsbreite soll ausgetestet werden. Hierzu werden Werte des Potentiometers der A/D-Karte eingelesen und damit die beiden mittleren Nibbles des Comparewertes von Timer 2 von 00 bis FF variiert. Das heißt, der Comparewert wird im Bereich von 61440 bis 65520 durch den A/D-Wandlerwert verändert. Die Periodendauer bleibt unverändert 20ms.

Hilfe: Stellen Sie die Zahlen im Hexadezimalformat dar und erzeugen Sie die Werte für die Compareeinheit durch Shiften.

1. Erstellen Sie ein Struktogramm oder PDL.

2. Schreiben Sie das Programm in Assembler.

Lösung a.

3.
Prozessorwahl (8 Punkte)






SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
Wählen Sie für die nachfolgenden Aufgaben den optimalen Prozessor / Controller (bzgl. Kosten / Programmieraufwand bei 1000 Stück) aus. Bitte begründen Sie Ihre Lösung.

Aufgabe: Pegelmessung mit hoher Auflösung

Ein Sensor zur Pegelmessung erzeugt eine Spannung zwischen 0...5V. Die Auflösung muß über den gesamten Messbereich echte 10 Bit betragen. Das Ergebnis soll über eine serielle Schnittstelle an einen PC weitergegeben werden.

Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers an?

Prozessor / Controller: _______________________


Begründung:

b.
Aufgabe: Modelleisenbahn




Eine einfache Modelleisenbahn mit 6 Weichen und 10 Signalen soll über einen Controller gesteuert werden. Die Fahrgeschwindigkeit wird über einen D/A-Wandler gesteuert. 


Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers an?

Prozessor / Controller: ____________________________

Begründung:

c.
Aufgabe: Industrie-PC 
Für eine langsame Prozesssteuerung ( Antwortzeiten maximal 0,5 s) soll ein Industrie-PC unter Windows 95 mit Ethernet-Anschluß eingesetzt werden. Die Stückzahl beträgt 50. Welchen Prozessor wählen Sie, wenn der Aufgabenumfang des PCs noch wesentlich ansteigen kann ? 

Prozessor / Controller: _____________________________

Begründung:

d.  Aufgabe: Sprachausgabe

Die Sprachausgabe auf einer Soundblaster kompatiblen PC-Karte soll mit einem programmierbaren Prozessor möglich sein. 

Prozessor / Controller:__________________________

Begründung:

4.
Timing Berechnung (6 Punkte)






SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
Ein Ausgang eines Grequenzgenerators soll durch 4 geteilt werden. Hierzu werden zwei rückgekoppelte D-Flip-Flops verwendet. 

a) Zeichnen Sie das Schaltbild

b) Bis zu welcher Taktfrequenz kann die Schaltung mit einem FACT-Baustein betrieben werden?

c) Zeichnen Sie das Timing in hoher Auflösung für den Clock-Eingang des 1. FF und den Q-Ausgang des 2. FFs.  

 5.   µ-Controller (3 Punkte, jeweils nur eine Lösung) 
SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
1.
Welche Register im 8051 sind 32 Bit breit?
a
R1, R0


b
ACC


c
keine


d
DPTR, PC 


2.
Eine A/D-Wandlung soll im Bereich 1,25 V und 2,5 V durchgeführt werden. Welche Bitkombination ist in das DAPR-Register zu schreiben ? 
a
0100


b
1000


c
0100 1000


d
1000 0100


3.
Die indirekte Adressierung des externen Datenspeichers kann mit folgendem Register durchgeführt werden?
a
DPTR


b
Akku


c
PSW


d
R2, R2


4.
Welche Zahl stellt die Bitkombination 0010 1110 dar?

a
5A


b
2D


c
Oktal 56


d
64


5.
Welcher Controller hat zwei echte UARTs?

a
80C51


b
80C517 


c
80C535 


d
80286 


6.
 Wählen Sie die maximale Zeit, die sich mit der Autoreload-Funktion des Timer 0 realisieren läßt.

a
250 Millisekunden


b
250 Mikrosekunden


c
250 Sekunden


d
205 Mikrosekunden


6.
Allgemeine Fragen  (5 Punkte, jeweils nur eine Lösung)



SONDZEICHEN 83 \f "Symbol"___
AUTONR 
Ein wesentlicher Unterschied zwischen Windows 95 und Windows NT besteht in:
a
Der Bedieneroberfläche


b
Der Ablauffähigkeit von Word für Windows 2.0


c
In der Sicherheit 


d
Beim Anschluß eines Monitors


AUTONR 
Welches Protokoll ist im WWW möglich ?
a
3164-Protokoll


b
ftp


c
0815-Protokoll


d
ISDN-Protokoll


AUTONR 
Welcher Unterschied besteht zwischen Internet über ISDN-Anschluß oder Internet über Ethernet-Anschluß ?
a
Es läßt sich auch Musik übertragen


b
Der Verbindungsaufbau erfolgt digital


c
Der Unterschied liegt in der Datenübertragungsrate 


d
Es gibt keinen Unterschied, da beide digital realisiert werden können


AUTONR 
Welcher Port des 80C535 kann nicht als digitaler Eingang verwendet werden ?  

a
Port 1


b
Port 6


c
Port 5


d
Port 7


AUTONR 
Welches Bit halbiert die Baud-Rate beim 80535-Controller 

a
SBIT


b
BIT/2


c
SMOD


d
ADCON.7


AUTONR 
Welcher Unterschied besteht zwischen einem Zähler und einem Zeitgeber?

a
Der Takt wird beim Zeitgeber durch einen Quarz vorgegeben 


b
Der Takt wird beim Zähler durch einen Quarz vorgegeben


c
Keiner


d
Es bestehen lediglich ein Unterschied bei der Interruptverarbeitung


AUTONR 
Welche Funktion hat das „CLK-Bit“ im ADCON-Register. 

a
Dieses Bit ermöglicht die Ausgabe eines 0,5 MHz-Taktes


b
Dieses Bit ermöglicht die Ausgabe eines 12 MHz-Taktes


c
Dieses Bit ermöglicht die Ausgabe eines Taktsignals mit der Periodendauer von einer Mikrosekunde


d
Dieses Bit ermöglicht die Ausgabe einer Frequenz von 1 Mikrosekunde


AUTONR 
Die A/D-Wandler-Einheit des 80535-Controllers unterscheidet sich im folgenden Punkt von der des 8051:

a
In der Auflösung


b
In der Wandlungsgeschwindigkeit


c
Der 80535 hat keinen A/D-Wandler


d
Der 8051 hat keinen A/D-Wandler


AUTONR 
Welche Funktion hat das SCON-Register?

a
Es überwacht den Stromverbrauch


b
Bei Interrupt wird dort die Rücksprungadresse abgelegt


c
Es zeigt die ausgewählte Registerbank an


d
Die serielle Schnittstelle wird durch dieses Register programmiert.


AUTONR   Welche Abkürzung bezeichnet den bit-adressierbaren Speicherbereich des 80C535 ? 


a
CSEG


b
XSEG


c
ISEG


d
BSEG
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Periodendauer
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